

¹ *Қазақстан Республикасының педагогикалық университеті им. Абай*

ПАТРИОТИЧЕСКИЕ ЦЕННОСТНЫЕ ОРИЕНТАЦИИ КАЗАХСТАНСКОЙ МОЛОДЕЖИ

Аннотация

В статье рассматривается проблема патриотизма, которая играет особую роль в политической жизни современного Казахстана. Фактически во всех странах мира молодежь на сегодняшний день находится в весьма сложных социально-экономических и политических условиях, когда ее вступление в жизнь сопровождается меняющимися и своеобразными процессами изменения не только политической системы или экономических механизмов хозяйствования. Впечатляющим является изменение системы духовных и моральных ценностей, ориентиров и идеалов всех граждан, особенно молодых. В силу этого возникает потребность по-новому взглянуть на проблему формирования гражданской позиции молодых, их политической культуры.

Ключевые слова: молодежь, казахстанский патриотизм, модернизация, консолидация казахстанского общества, патриотического сознания.

*В.Г.Набиев*¹

¹ *Абай атындағы Қазақ Ұлттық педагогикалық университеті*

ҚАЗАҚСТАНДЫҚ ЖАСТАРДЫҢ ПАТРИОТТЫҚ ҚҰНДЫЛЫҚ БАҒДАРЛАРЫ

Аңдатпа

Мақалада қазіргі Қазақстанның саяси өмірінде ерекше рөл атқаратын патриотизм мәселесі қарастырылған. Шындығында, әлемнің барлық елдерінде қазіргі кезде жастар өмірге ену тек саяси жүйеде немесе басқарудың экономикалық механизмдерінде ғана емес, өзгеріп отыратын және өзгерудің ерекше процестерімен қатар жүретін өте қиын әлеуметтік-экономикалық және саяси жағдайларға тап болды.

Барлық азаматтардың, әсіресе жастардың рухани-адамгершілік құндылықтар, нұсқаулар мен мұраттар жүйесінің өзгеруі өте әсерлі. Осыған орай жастардың азаматтық ұстанымын, олардың саяси мәдениетін қалыптастыру мәселесіне жаңаша көзқараспен қарау қажет.

Түйінді сөздер: жастар, қазақстандық патриотизм, жаңғырту, қазақ қоғамының консолидациясы, патриоттық сана.

*Nabiyev V.H*¹

¹ *Kazakh National Pedagogical University named after Abai*

PATRIOTIC VALUE ORIENTATIONS OF KAZAKHSTAN'S YOUTH

Abstract

The article examines the problem of patriotism, which plays a special role in the political life of modern Kazakhstan. In fact, in all over the world, young people today are in very difficult socio-economic and political conditions, when their entry into life is accompanied by changing and peculiar processes of change not only political system or economic mechanisms of management. The change in the system of spiritual and moral values, guidelines and ideals of all citizens, especially young people, is impressive. Because of this, there is a need to take a fresh look at the problem of shaping the

civic position of young people, their political culture.

Перед Казахстаном стоит цель – развиваться по пути демократического, правового, светского государства, для которого необходимы политическая стабильность и казахстанский патриотизм. Эти основные принципы закреплены в Конституции РК, поэтому патриотизм – способ достижения благополучия всех этнических групп, проживающих в республике.

Одно из первых определений понятия «молодёжь» было дано в 1968 г. В.Т. Лисовским:

«Молодёжь – поколение людей, проходящих стадию социализации, усваивающих, а в более зрелом возрасте уже усвоивших образовательные, профессиональные, культурные и другие социальные функции» [1].

Также более детализированное определение было дано И.С. Коном: «Молодёжь – социально- демографическая группа, выделяемая на основе совокупности возрастных характеристик, особенностей социального положения и обусловленных тем и другим социально-психологических свойств. Именно это определение впоследствии стало основным в отечественной социологии молодёжи» [2].

Молодость как определённая фаза, этап жизненного цикла биологически универсальна, но её конкретные возрастные рамки, связанный с ней социальный статус и социально-психологические особенности имеют социально-историческую природу и зависят от общественного строя, культуры и свойственных данному обществу закономерностей социализации. Молодёжь – это особая социально-возрастная группа, отличающаяся возрастными рамками и своим статусом в обществе: переход от детства и юности, к социальной ответственности.

Сегодня в мире проживает больше молодых людей в возрасте от 10 до 24 лет, чем когда бы то ни было за всю историю человечества, это чуть меньше 1,8 млрд человек. К тому же в некоторых регионах мира растёт не только численность молодёжи, но и её доля в населении. В некоторых странах молодёжь составляет более трети населения. А на Азиатско-Тихоокеанский регион, включая страны Центральной Азии, приходится более 60% молодых людей в мире [3].

В Казахстане молодое поколение, будучи наиболее активной частью населения, является важным фактором повышения национальной конкурентоспособности. Согласно официальной статистике сегодня в Казахстане численность молодёжи в возрасте 14-29 лет составляет порядка 4 млн человек, из которых в городской местности проживает 2,3 млн, сельской – 1,7 млн человек. Количество занятого населения в возрасте 15-28 лет в Казахстане по итогам 2 квартала 2018 года составляет 2038,8 тыс. человек. Уровень молодежной безработицы – 3,9% [4].

Сегодня страна ставит перед собой новые масштабные задачи по социальной модернизации, форсированной инновационной индустриализации и взаимовыгодной экономической интеграции. Закрепив достижения, Казахстан намерен в третьем десятилетии XXI века войти в число развитых стран мира.

В свою очередь, казахстанский патриотизм – это профессионализм и верность интересам Казахстана, уважение к её истории и культуре, вера в личные силы и единства всего общества, это чувство причастности к истории и ответственности за будущее своей страны. Быть настоящим профессионалом своего дела, реализовать свой профессиональный потенциал и человеческие возможности ради интересов Казахстана в стране и за её пределами означает присутствие патриотизма. Патриотизм – не врожденное чувство человека, он не возникает спонтанно и стихийно (хотя допускаются элементы случайности), а формируется в результате осознанной жизни, на базе фундаментальных ценностей и, конечно, не без помощи субъективных факторов [5].

В политической литературе дается разная трактовка феномена патриотизма, которая проявляется в отличиях друг от друга культурах. Например, в индустриальной культуре патриотизм – это рефлексивная самоидентификация с государством. В информационной культуре актуализируется патриотизм гражданско-гуманистический, который подразумевает осознание места и роли своей нации, своего государства, готовность уважать и отстаивать национальные и государственные интересы с ориентацией на средства и методы гуманизма.

Этот тип патриотизма насыщает мировую культуру через спектр собственной культуры.

Патриотизм для сегодняшнего дня, где тесно сосуществуют представители разных этнических групп, со своей собственной и самобытной культурой, формируется в многонациональной среде, признающей самоценность каждой личности и его культуры. В стране имеются благоприятные условия, стимулирующие мотивацию к патриотически направленной деятельности молодежи, которые одновременно являются ее участниками, инициаторами, организаторами и пропагандистами, и строятся на принципах активности, заинтересованности, добросовестности, с чувством долга, ответственности перед той социальной группой, с которой они себя отождествляют.

Учёные-политологи страны в связи с формированием национальной идеи высказывают следующую точку зрения: «В качестве общенациональной идеи, которая должна обеспечить нормальное функционирование общества, выдвинута идея упрочения гражданского мира и межнационального согласия, идея национального и общенационального, общеказахстанского патриотизма. Всемерно подчеркивая идею общенационального патриотизма, следует шире и глубже исследовать истоки казахстанского национального патриотизма ставшего составной частью менталитета народа. Особо необходимо подчеркнуть этот аспект, так как казахский народ несет особую ответственность в формировании общенационального патриотизма, общенациональной идеи, упрочения гражданского мира и межнационального согласия» [6].

Как отмечает казахстанский ученый Т.Сарсенбаев, следует различать понятия «общеказахстанский патриотизм» и «национальный патриотизм» [7].

Общеказахстанский патриотизм формируется не как арифметическое сложение разнонациональных особенностей, а как их органическое единство, обусловленное общностью судеб братских народов. Следовательно, он вбирает в себя лучшие черты образа жизни и мыслей представителей всех этнических общностей, проживающих в республике. Было бы неправомерным считать патриотизм только чувством «эмоционального отношения к Родине...» [6].

Он, на наш взгляд, является сплавом одновременно и чувства, и сознания, и поступков, которые выражаются в бескорыстном служении Родине. Такой просвещенный патриотизм руководствуется принципом: «Всякая нация может и должна учиться у других», что предостерегает их от замкнутости и изолированности и обуславливает рождение и развитие новых интернациональных черт патриотизма, патриотизма более широкого порядка, что, разумеется, не требует от личности, чтобы она отреклась от любви к своему народу, а предполагает отстаивание принципов свободы и независимости других народов и стран.

Еще Гельвеций писал, что «любовь к отечеству совместима с любовью ко всему миру. Народ, приобретая свет знания, не наносит тем ущерба своим соседям. Напротив, чем государства просвещеннее, тем больше они сообщают друг другу идей и тем больше увеличивается сила и деятельность всемирного ума». [8] Одним словом, говоря словами французского писателя А.Франса, «без подлинной любви к человечеству нет подлинной любви к Родине». [9]

Носителями общеказахстанского патриотизма призваны выступать представители всех этнических общностей, проживающих в республике.

Основаниями казахстанского патриотизма, на наш взгляд, являются: общность исторических судеб этносов, составляющих народ Казахстана, общие черты в менталитете казахстанцев, их причастность к созданному экономическому потенциалу республики, общность природной среды (среды собственного обитания и будущих поколений).

За годы независимости в Казахстане сложилась органичная система межэтнических и межрелигиозных отношений, сочетающая в себе особенности общегражданского сознания, традиционного казахского менталитета и национального самосознания других народов.

В ситуации нашего полиэтничного государства, на наш взгляд, важно обратить внимание на этническую составляющую проблем культуры, которая может стать болевой точкой, способной разрушить государство. Именно поэтому в выступлениях нашего Первого Президента большое внимание уделено вопросам, связанным с консолидацией казахстанского общества, а

именно единству «как уникальной ценности», толерантности, патриотизму и толерантности как патриотизму [10].

Мысль о необходимости единства, консолидации была наиболее полно изложена высшим руководством нашей страны в содержании общенациональной идеи Мәңгілік Ел. В наиболее полном виде эта общенациональная идея прозвучала в Послании Президента Казахстана народу Казахстана «Казахстанский путь-2050: единая цель, единые интересы, единое будущее». В этом же Послании была сформулирована идея нового казахстанского патриотизма, а также общенациональные ценности, которые лежат в его основе: независимость, национальное единство, мир и согласие, светское общество и высокая духовность, экономический рост на основе индустриализации и инноваций, Общество Всеобщего Труда, общность истории, культуры и языка, национальная безопасность, глобальное участие нашей страны в решении общемировых и региональных проблем [11].

Социологические исследования на протяжении последних лет демонстрируют доброжелательный характер отношений между различными этническими группами населения страны. Именно во взаимодействии друг с другом, взаимопонимании, взаимоуважении народы Казахстана познают систему общечеловеческих ценностей: политической демократии, норм правовой и социальной справедливости, художественных богатств, глубоких религиозных ценностей, высоких нравственных идеалов, достижений науки и культуры. В стране формируется гражданская общность – казахстанцы. При всех различиях в национальности, вероисповедании, политических пристрастиях граждане Казахстана едины во мнении, что духовность, нравственность, культура, уважение к законам – это основа развития и преобразования общества.

Анализ данных социологического опроса свидетельствует о том, что значительное большинство респондентов поддерживает политику построения в Казахстане единой гражданской нации. По мнению почти половины респондентов (44,9%), в Казахстане формируется общество без каких-либо привилегий и дискриминаций по этическому признаку, при этом каждый этнос имеет возможность сохранения своих этнокультурных особенностей. Практически четверть населения (24,3%) склонна полагать, что политика нациестроительства направлена на объединение всех этносов в единую гражданскую нацию с общей казахстанской культурой [12].

Общность истории, культуры имеют в нашей стране реальное культурно-цивилизационное, политическое и правовое основание. Перед молодежью особенно остро стоит проблема сохранения национального самосознания, владения родным языком, знания своих обычаев, традиций, всего того, что составляет историко-культурное наследие и духовный потенциал курдского народа. Поэтому и был создан Союз молодежной ассоциации «Жайна», чтобы объединить усилия поколений для формирования преданности историческим корням, укреплять у молодежи интерес к национальной культуре, родному языку, искусству, спорту во имя сохранения национальных традиций и их развития. Особое внимание Союз должен уделять формированию казахстанского патриотизма, что станет благодарностью современного поколения курдов древней казахской земле, принявшей их дедов и отцов и спасшей их от гибели.

Патриотизм курдов Казахстана имеет сложную структуру и включает в себе различные аспекты отношения к Отечеству – Казахстану и своим предкам, исконной родине.

Как отмечает ученый, академик К.Надиров «...бережное, уважительное отношение к той земле, на которой ты вырос и живешь, заложено в курдских генах столетиями скитальческой жизни наших предков. Сохраняя в глубине сердца верность своей исторической Родине, мы искренне хотим, чтобы наш сказочно прекрасный Курдистан любили все люди Земли так же сильно, как и мы. А для этого надо быть его достойными представителями там, куда нас привела судьба. Каждый день следует задавать себе очень важные вопросы: Что ты сделал для народа, которому обязан своим местом в Истории? Что ты сделал для народа, земля которого стала тебе родной, как Мать, и дает тебе силу? Что ты сделал для творческого, духовного развития – своего и окружающих тебя людей?

Прежде всего, мы убеждены, что для формирования казахстанского единства нельзя замыкаться в своей национальной среде. Благодаря взвешенной внутренней политике суверенного государства, казахстанцы считают общими праздники, имеющими этническую или религиозную основу: Наурыз, Рождество, Курбан-айт, масленицу, сабантуй. Мы стремимся использовать каждую памятную дату, национальные и государственные праздники, чтобы рассказывать о культуре древнего курдского народа и выдающихся деятелях курдской истории, о трагической судьбе Курдистана, о современной жизни курдов и в Казахстане, и в странах СНГ, и там, куда занесли их суровые ветры Истории» [13].

Здесь важным является любовь к своей Родине – Казахстану, родине предков, этническая гордость, национальное достоинство, стремление к свободе, независимости, сохранение и развитие лучших национальных традиций, обычаев, культуры языка народа, этническое и общекзахстанское самосознание, национальный и общечеловеческий долг и т.д.

Быть гражданином означает не просто состоять в формальной связи с государством в виде обладания паспортом, уплаты налогов, подчинения законам, обладания определёнными правами и обязанностями. Гораздо важнее для гражданина быть членом гражданского общества, что означает его ежедневную вовлечённость в общую жизнь политического сообщества. Речь идёт об участии в выборах, выражении собственного мнения по различным аспектам государственной и общественной жизни. Гражданин как человек с активной позицией выражает гордость или негодование по поводу того, что сделано государством от имени своих граждан. Самоуважение граждан часто неотделимо от их уважения к своей стране, а также от уважения к их стране со стороны других наций. Активное участие граждан в общественной и политической жизни своего государства является важнейшим условием постоянного переутверждения их национальной идентичности.

Поэтому в полиэтнических государствах, к которым относится Казахстан, очень важен «диалог» культур, выявление, актуализация и, по возможности, институциональное закрепление тождественного в культурах этносов, чьи представители проживают в одном государственном образовании.

Необходимо отметить, что курды Казахстана принимают самое активное участие в общественной жизни республики.

Патриотизм курдов Казахстана имеет сложную структуру, включает в себя различные аспекты отношения к Отечеству – Казахстану и своим предкам исконной родины. Важнейшим из них являются: любовь к своей Родине – Казахстану, родине предков, этническая гордость, национальное достоинство, стремление к свободе, независимости, сохранение и развитие лучших национальных традиций обычаев, культуры, языка народа, этническое и общекзахстанское самосознание, национальный и общечеловеческий долг.

Формирование и развитие патриотического сознания у каждого из живущих в Республике Казахстан этносов, в том числе и у курдского народа все прочнее закрепляется в его традициях, обычаях и обрядах.

Феномен традиции является наиболее древней и наиболее устойчивой формой, закрепляющей определенные итоги развития общественных отношений, норм и предписаний бытия, ориентируясь на которые, современность формирует казахстанский патриотизм.

Это наглядно проявляется в таких тезисах программной статьи Президента «Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания», как: «Первое условие модернизации нового типа – это сохранение своей культуры, собственного национального кода»; «Новая модернизация не должна, как прежде, высокомерно смотреть на исторический опыт и традиции. Наоборот, она должна сделать лучшие традиции предпосылкой, важным условием успеха модернизации»; «Наши национальные традиции и обычаи, язык и музыка, литература и свадебные обряды, – одним словом, национальный дух, должны вечно оставаться с нами» [14] и т. д.

Сегодня формирование патриотического сознания курдского населения Казахстана

представляет собой целостную систему, которая постоянно совершенствуется путем изменения и появления новых элементов системы, внутренних и внешних связей, расширения функций. При этом система формирования патриотического сознания казахстанских курдов существует не изолированно, а в тесной взаимосвязи с другими системами как социального, так и природного порядка. Внешняя среда оказывает существенное влияние на процесс функционирования и развития и является одновременно источником обновления и пополнения элементов система формирования патриотического сознания курдского населения Казахстана, без которой система формирования патриотического сознания казахстанских курдов не может успешно функционировать и развиваться. Следовательно, патриотическое сознание казахстанского курда – результат сложного и активного отражения социальной среды и самого себя как её части.

Дружба курдского и казахского народов проявляется в многообразных формах, изменяющихся в зависимости от конкретных задач, которые выполняются ими (народами) на разных этапах развития общества. Вместе с тем основные формы дружбы курдского и казахского народов выдерживают испытание временем, многообразным историческим опытом. Это такие формы, как бескорыстная помощь и взаимопомощь, активное сотрудничество во всех сферах общественной жизни – в строительстве и защите демократического общества, обмен плодами материального и духовного производства, взаимная забота друг о друге и т.д. [15].

Как отметил Первый Президент, «немаловажным фактором в формировании ценностей патриотизма является создание такой среды и образовательного пространства, где молодые люди могли бы проявлять себя как активные граждане и патриоты страны, формировать гражданские и патриотические качества. Присутствие отмеченных социальных чувств и ответственности у граждан Казахстана позволит нашей стране утвердиться динамично и цивилизованно развивающейся системой человеческих отношений и результаты достигнутого обернутся для каждого материальным и духовным благополучием» [16].

В заключении необходимо отметить, что каждый народ обладает патриотизмом, это требует от каждого человека самоидентификации или осознания себя членом общества. Такое осознание в условиях Казахстана должно быть на уровне: мы – казахстанцы, и нам присуще гостеприимство, бескорыстие, стремление к консолидации с другими, мы далеки от националистических крайностей.

Важно, чтобы в основе национальной идеи в Казахстане выступила патриотическая идея единства и согласия, так как в стране есть все условия для формирования культуры межэтнического общения, общности людей, связавших свои судьбы с государством, где свободно, во взаимной дружбе и согласии развиваются все этносы.

Список использованной литературы:

1. Жилавская И.В. Медиаобразование молодежи: монография / И.В. Жилавская. – М.: РИЦ МГТУ им. М.А. Шолохова, 3013. – 243 с.
2. Ikonnikova S.N. *Sociology of youth*. – L.: Znanie, 1985.
3. *Молодежь и современность* / под ред. В.Т. Лисовского и В.А. Ядова. – М., 1978.
4. *Молодежь РК: каким должно быть новое поколение* <https://strategy2050.kz/ru/news/52198/>
5. Калмырзаев А. *Казахстанский патриотизм. Размышление политолога о свободе, демократии и национальных ценностях в условиях независимости*. – Алматы, 2003. – 460 с.
6. Абсаттаров Р.Б. *Национальные процессы: особенности и проблемы* [Текст] / Р.Б. Абсаттаров. – Алматы: Фильм, 1995.
7. Сарсенбаев Т.С. *Культура межнационального общения* [Текст] / Т.С. Сарсенбаев. – Алматы, 1998. – 72 с.

8. Гельвеций К. Об уме. – М., 1938. – С. 139-140.
9. Франс А. Собр. соч. Т. 8. – М., 1960. – 744 с.
10. Назарбаев Н.А. 2017. «Третья модернизация Казахстана: глобальная конкурентоспособность». Послание Президента РК народу Казахстана // Казахстанская правда, 1 февраля.
11. Посланию Президента Казахстана народу Казахстана «Казахстанский путь–2050: единая цель, единые интересы, единое будущее» от 17 января, 2014.
12. Национальный доклад о состоянии и развитии системы образования Республики Казахстан. – Астана.: НЦОСО, 2012. – 136 с.
13. Надиров А.Б. На той земле, которая вскормила // Курдистан. 1999. №5 (53). – С.3
14. Назарбаев Н.А. Взгляд в будущее : модернизация общественного сознания // Казахстанская правда. 13 апреля 2017. №17.
15. Сейсен Н.Б. К вопросу о патриотическом воспитании казахстанцев. Научно-методический журнал. Проблем современной науки и образования. 2016. №3(45). – 218-221 с.
16. Набиев В.Г. Казахстанский патриотизм – основа успеха многонационального общества. Хабаршы Вестник. «Әлеуметтану және саяси ғылымдар» сериясы. № 3(67). – Алматы, 2019. – 135- 140 бб.

References:

1. Zhilavskaya I.V. Medioobrazovanie molodezhi: monografiya/ I.V. Zhilavskaya. – M.: RIC MGGU im. M.A. Sholohova, 3013. – 243 s.
2. Ikonnikova S.N. Sociology of youth. – L.: Znanie, 1985.
3. Molodezh' i sovremennost' / pod red. V.T. Lisovskogo i V.A. YAdova. – M., 1978.
4. Molodezh' RK: kakim dolzhno byt' novoe pokolenie <https://strategy2050.kz/ru/news/52198/>
5. Kalmyrzaev A. Kazahstanskij patriotizm. Razmyshlenie politologa o svobode, demokratii i nacional'nyh cennostyakh v usloviyah nezavisimosti. – Almaty, 2003. – 460 s.
6. Abcattarov R.B. Nacional'nye proecssy: ocobennosti i problemy [Tekct]/ R.B. Abcattarov. – Almaty: Fylym, 1995.
7. Sarsenbaev T.C. Kul'tura mezhnacional'nogo obshcheniya [Tekct]/ T.C. Carcenbaev. – Almaty, 1998. – 72 c.
8. Gel'vecii K. Ob ume. – M., 1938. – S. 139-140.
9. Frans A. Sobr. soch. T. 8. – M., 1960. – 744 s.
10. Nazarbaev N.A. 2017. «Tret'ya modernizaciya Kazahstana: global'naya konkurentosposobnost'». Poslanie Prezidenta RK narodu Ka zahstana // Kazahstanskaya pravda, 1 fevralya.
11. Poslanii Prezidenta Kazahstana narodu Kazahstana «Kazahstanskij put'–2050: edinaya cel', edinye interesy, edinoe budushchee» ot 17 yanvarya, 2014.
12. Nacional'nyj doklad o sostoyanii i razvitii sistemy obrazovaniya Respubliki Kazahstan. – Astana.: NCOSO, 2012. – 136 s.
13. Nadirov A.B. Na toj zemle, kotoraya vskormila // Kurdistan. 1999. №5 (53). – S.3
14. Nazarbaev N.A. Vzglyad v budushchee: modernizaciya obshchestvennogo soznaniya // Kazahstanskaya pravda. 13 aprelya 2017. №17.
15. Sejsen N.B. K voprosu o patrioticheskom vospitaii kazahstancev. Nauchno-metodicheskij zhurnal. Problem sovremennoj nauki i obrazovaniya. 2016. №3(45). – 218-221 s.
16. Nabiev V.G. Kazahstanskij patriotizm – osnova uspekha mnogonacional'nogo obshchestva. Habarshy Vestnik. «Aleumettanu zhane sayasi gylymdar» seriyasy. № 3(67). – Almaty, 2019. – 135- 140 bb.